

BÁCSKAI NAPLÓ

POLITIKAI NAPILAP.

AZ ORSZÁGOS KERESZTENYSZOCIÁLIS SZÖVETSEG BÁCSMEGYEI HIVATALOS KÖZLÖNYE.

ELŐFIZETÉSI ÁRA:

Helyben háshoz hordva negyedévre . . . 1 kor. 80 fill.
Vidéken postán küldve negyedévre . . . 3 kor. 60 fill.
Egyes szám ára 2 fillér.

FELELŐS SZERKESZTŐ:

Dr. VERÉB GYULA.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Szabadka, IV., Rakóczi-utca 20. sz. Telefonszám 300.
Kéziratok nem adódnak vissza.
Hirdetések árszabály szerint.

Kétéves katonai szolgálat.

A nép, mintha elvesztette volna érzékét minden iránt, ami igazán javára válnék. Szívesen szalad politikai chimérák után, de ami közvetlenül érdeklí, ami anyagi helyzetén nagyot lendítene s így lendítene a haza során is, azután csak epekedik akarát és tett nélkül. Ilyen kérdés a két éves katonai szolgálat is. Ezek óta iparkodik a politikai élet hullámainak felszínén maradni, de a közömbösség csakhamar itmét a hullámok alá kényszeríti. Egy-egy vezércikk megíródik róla s azután ismét csendes minden.

Mi azonban mégsem okoljuk a nép közömbösségét kizárólagosan. Inkább okoljuk a nép vezetőit. E vezetők nagy része, közöttük a hazátlan demokraták csahosai, ezen kérdés fessegetését veszedelmesnek tartják. Félnék tőle azért, mert nem találnak benne elég gyújtó anyagot a szenvedélyek izzásban tartására, félnék tőle, mert e kérdés fejtegetésénél okvetlenül az ész és szív azon hurait kellene megpengetniök, melyeknek megesezdülése komoly gondolkodásra készítené. A nép gondolatait a közgazdasági boldogulás komoly feltételeinek ismeretébe kellene vezetni s ezzel önmaguk alatt kezdenék vágni a fát. A felvilágosodni kezdő nép az anyagi boldogulás feltételének a munkát, a családi összetartozandóságot kezdené megismerni: felismerné, hogy azon eszközök, melyekkel eddig a képzelete elé festett boldogulást akarták vele kivivatni, tulajdonképen nem a teremtés, hanem a rombolás eszközei; lassankint megértené, hogy ámitói a nép szenvedélyét nem a nép javáért, hanem saját nemtelen ambícióik kielégítésére lobbantgatják pusztító lángokká. Ha tehát katonai kérdéstről van szó, inkább küzdenek a katonaság teljes eltörlése ellen, mint a szükséges honvédelem alapjára helyezkedve, a szükséges katonai terhet észszerűen enyhítő kétéves esetleg egyéves katonai szolgálatért.

Igy persze az ellentét a kormányzat és kormányzottak között a két éves katonai szolgálat kárára ismét anyira kiélesedik, hogy a kérdés lényege feledésbe merül. Sőt kiélesedik anyira, hogy a chimérák csahosainak gyűlölete, népleket rontó álprófétálkodása, bizonyos tekintetben érveket ad a kormányzók kezeibe a három éves katonai szolgálat mellett.

A hazátlanság népet ámitó vörös lovagjai, meg azok, akik a nemzet viszálykodását tudatosan szítják saját érdekük diadalrajuttatása érdekében, azok, akik a magyar népet kiszípolozható keresetforrásnak tekintve csupán, az intérduos litigantes elvét valószínűsítik meg saját javukra a magyar nép pusztulása árán, ezek azok, akik ezen kérdésben a főbűnösök. A nép érzékét saját java iránt ezek bémították meg. Igaz, megbémították, de kiöltni mégsem ölték ki, mert ha kiölték volna, csak a magyar nemzet agóniájáról beszélhetnénk.

Kötelessége a keresztény szociálmusnak és vele rokonérmű pártoknak, mint a néppárt, hogy ezen igazságot komolyan mérlegeljék. Megtették eddig is, mert hiszen e két párt az, mely e kérdést felszínen iparkodott és iparkodik tartani. E pártoknak kötelessége, hogy felrúzzák bémultságukból a nép érzékét és képessé tegyék ismét annak a megértésére, ami boldogulásának csálhatatlan feltétele.

Az egyik párt régóta erősíti táborát, a másik, a keresztény szociálmus, most bontogatja diadalmasan zászlóját. E két pártnak lankadatlan buzgalommal kell folytatnia szeretetteljes működését a néppel, a nép érdekében, melynek mindenki tagja. E két pártnak kell a nép elé állnia, s megismertetnie önzetlen igazságszeretettel azt, ami a nép java, a mi közös javunk, mert mi mindnyájan nép vagyunk, akik együtt alkotjuk a magyar hazát, s ami fáj egyikünknek, azt megsínli az egész haza.

Egy ily java a népnek a két éves katonai szolgálat. Ezt is prog-

rammjaik élére kell írniok, hogy bevilágítson a lelkekbe, s megvilágosítsa azokat a mi keresztény, magyar igazságainkkal.

Katholikus népszövetség Palánkán.

A palánkai és újpalánkai népszövetségi szervezetek vasárnap sikerült gyűlést tartottak. Wortner Károly tanító a földmivessék helyzetének javításáról beszélt. Gausz Menyhért kántortanító lelkes szavaira a gyűlés elhatározta, hogy Rakovszky Istvánt és báró Barkóczyt táviratilag üdvözlí.

Zsidók, magyarok és Eötvös K.

A magyarországi zsidók nincsennek megelégedve helyzetükkel. Habár manapság kezükben van a kereskedelem, a sajtó, a tőke, mindamellett a magyar társadalom nem akarja egyenrangú tagjainak elismerni. Nagyön fáj ez a zsidóknak. Nem kevésbé fájhat az is, hogy zsidó nem foglalhat el magasabb állást az országban. Olvashattuk többször lapjaikban: Ha már vallásunk a törvény értelmében egyenjogú a többi vallásokkal, mi akadályát annak, hogy miniszterek, államtitkárok stb.-ik lehessünk! Zsidó tőkepenészek nélkül államunk nem kaphatna kölcsönöket, s mindamellett az állami hivatalnokok lenéznek bennünket. — Így beszélnek a zsidók és szervezik külön zsidópártjukat, melynek feladatában áll, hogy a zsidóknak a teljes egyenjogúságot kivívja. Ez az úgy nevezett zionista párt, melynek az osztrák képviselőházban már négy képviselője van.

A zsidók helyzete már türehetetlennek látszik, mert nem régiben puszi-barátjuk, Eötvös Károly, a zsidó kérdést ismét megpendítette. Eötvös — mint tudjuk — a tiszai ügyben védte a vádlott zsidókat és bizonyítottatta, hogy a zsidóknak nem kell keresztény vér. Ez időtől fogva ő a zsidók kedveltje.

1906-ban a pesti zsidók a főváros VII. kerületében Barabás, kormánypárti jelölt ellen tüntetőleg meg is választották képviselőjüknek.

Eötvös cikket írt. Ezen cikkében neheztel a magyar társadalomra, hogy még mindig nem szereti a zsidókat, holott ezek jó magyaroknak és hazafiaknak vallják magukat. A magyarországi fürdőkben a zsidók minden lépésnél észreveszik, hogy a magyar társadalom lenézi és kigunyolja őket. Ezért külföldi fürdőkbe kell menniök. Eötvös felmenti egy zsidónő panaszát, aki azt mondta, hogy ő testestől, lelkestől (?) magyar és egész családja is az, de mindamellett a fürdőkben lenézik őt a különféle szolgabírócskák, hi-

Üzlet-áthelyezés.

Az érdeklődő vevőközönséget van szerencsénk tisztelettel értesíteni, hogy

Wagner és Boholy

vászon-, fehérnemű- és rövidáru-kereskedők Szent-István-téren levő régi üzletüket az új városháza felépítéséig a kenyérpiacon f. évi május hó 1-ével e célra külön épített ideiglenes bolthelyiségbe teszik át.

vatalnokcskák stb.-ik. Ez fájni és a többi zsidónak is. De ez nem csak a fürdőben van úgy, hanem az egész országban.

Es mit mond erre Eötvös? Egybe kell olvasztani az összes nemzetiségeket és vallásokat, tekintet nélkül arra, hogy tetszenék-e ez a különféle vallású népek, vagy nem?

Különféle fajok keresztezésével a különböző természetű tulajdonságok kiemelkednének és nemesednének. Takarékoság a gavallérsággal, pénzvágy és szorgalom a tisztesség és becsülettel, szegénység a büszkeséggel olvadna össze, s így létre jönne egy új, erőteljes faj.

Eötvös szeretné tehát a Jakobokat a magyarokkal keresztezni s így a zsidók jó tulajdonságait a becsületes magyar népbe plántálni. Lehetséges-e ez? Eötvös véleménye szerint igen is és megmondja a módját is hogyan. Ötven éven keresztül csupán ily egyes házasságokat kellene kötni Magyarországon és pedig a keresztények és zsidók, valamint a magyarok és nem magyarok közt. Csak így lehetne a magyar nemzetet egységesé és erőssé tenni.

Ha ez ily könnyen menne, mint a hogy azt Eötvös gondolja, már rég meg is kezdték volna. De előzőleg törvénybe kellene iktatni, hogy házasságok csak a politikai hatóság rendelete szerint köthetők, vagyis hogy a férfiak csak azokat a nőket vehetik el feleségül, kiket a hatóság ajánl. Hogy ezt keresztül vinni képtelenség volna, arról Eötvös biztosan meg van győződve. De ezzel — úgy látszik — a zsidóknak akart kedvezni. . . . Hogy mennyire becsüli a Jakobokat, kitűnik az a következő soraiból: . . . az *assimiláció, a vegyes házasságok kötése ma már nem annyira a zsidók, hanem inkább a keresztények érdeke. Manapság ők az erősebbek. Manapság nekünk, keresztényeknek kell őket alázatosan kérni, hogy ne üldözzék a keresztényeket.* Ez ugyan nem újság előttünk. Tudjuk és érezzük mindannyian, hogy a zsidók ma erősek, de mégse járja az, a mit Eötvös nekünk a szemünkbe mond: hogy *alázatosan* kérjük a zsidókat: ne üldözzék a keresztényeket. . .

Ime, hova jutottunk 40 éves alkotmányos életünk után! — Eötvös beismeri, hogy a polgári házasság nem hozta meg a kellő eredményt. Annak idején sokat irt a polgári házasság érdekében, azon reményben, hogy ez az összes nemzetiségeket egygyé olvasztja, magyarokká. De csalódott! A népek ma többet adnak a hitre és vallásosabbak, mint az előtt. — Eötvös azonban nem akarja beismeri azt, hogy a zsidók még a legfanatikusabban ragaszkodnak talmudi erkölcsök tanakhoz. Pedig mikor a polgári házasság még csak embroban volt, sokat beszéltek és irtak arról, hogy majd akkor a zsidók könnyebben fognak assimilálódni a keresztényekkel. Eötvös most elkeseredésében azt ajánlja a magyaroknak, hogy külön magyar egyházat létesítsenek és az összes magyar honpolgárok legyenek tagjai ennek az egyháznak. Persze, hogy mit ért a magyar egyház alatt azt nem írja meg. Ismerve azonban Eötvöst, feltételezhető, hogy valami Jakobhit és újhit keveréket, mert hiszen a magyar katolicizmus, de a magyar kereszténység sem szorul a magyarsága miatt külön egyházra.

Ily megvalósíthatatlan eszmék csak Eötvös agyában szülehetnek meg. Beismeri azt, hogy a polgári házasságra támasztott reményében csalódott, de ezért nem riad vissza, hogy a nemzsidókat egy badarsággal ismét megkacagtassa.

Nem esoda, hogy ily politikusaink mellett gazdaságunk is rosszul áll!

Regőcze

VI.

HIREK.

Tájékoztató.

Április 12. Az iparosok továbbképző rajztanfolyám kiállításának ünnepélyes megnyitása d. e. 11 órakor a központi elemi iskola dísztermében.

Április 13. A filharmóniai társaság második hangversenye a városi színházban.

Április 21. Hangverseny a városi színházban, a Szabadkán emelendő Árpád-házi Szent-Erzsébet szobrának alapja javára.

— **A király husvétja.** A király a husvéti ünnepeket Ferencz Szalvátor főherceg és neje, Mária Valéria főhercegnő családja körében Wallseeben fogja eltölteni és előre láthatólag szerdán, e hó 15-én délelőtt külön udvari vonaton megy Amstettenbe.

— **A csanádi püspök a Házban.** Csernoch János csanádi püspök ma megjelent a képviselőházban, ahol ovációkkal fogadták s megéljenezték. A püspök-képviselő összeférhetetlenségi ügyét holnap tárgyalja az összeférhetlenségi bizottság.

— **Változás a főispáni karban.** A hivatalos lap mai száma közli, hogy a király Zákó Milánt, Pancsova és Versec városok főispánját állását saját kérelmére fölmentette. Egyben közli a hivatalos lap, hogy a király Zákó Milánnak szolgálati elismeréséül a Lipót-rend lovagkeresztjét adományozta. Zákó főispán utódjául a király Nehrebeczky György országgyűlési képviselőt nevezte ki.

— **A polgármester nyugdíjárulékának** megállapítását Reisner Lajos dr. is megfeleltette a közigazgatási bírósághoz. A bíróság a felebbezést bírói hatáskör hiányában elutasította.

— **Meghalt vasuti főellenőr.** Vince, Szabadkán állomásozó vasuti főellenőr, hivatalos utja közben, a fumei vonaton hirtelenül elhunyt. Holttetemét Szabadkára szállítják.

— **Szabad a szállítás.** A kereskedelmi miniszter egy rendelete szerint a törvényes munkaszüneti napokon a pályaudvarokon kirakott áruk elszállítását is betiltotta. Ez a rendelet aztán sok kellemetlenségekre szolgáltatott okot, mert sok romlandó áru ment tönkre, különösen kettős, hármas ünnepek alkalmával. Az ez elleni panaszokat megszüntetendő, most újabb rendeletet bocsátott ki, amely szerint most már mindennap, tekintet nélkül arra, hogy van-e ünnep vagy nincs, a kirakott árukat a pályaudvarról el lehet vinni.

— **Leleplezik a — liptait.** A jó öreg liptai turóról ma egy vegyész leleplezése alapján meglehetősen kompromitáló dolgok kerültek ki. Hiába, ma már senki és semmi sem kerülheti ki a leleplezést s erről a nemrégiben még jóhírű magyar speciálitásról is hamarosan tudni fogja mindenki, hogy az se nem liptai, se nem turó. Nyájas közönség, tudd meg, ha liptai turót vaecorázol, tulajdonképen szimpla tehénturót és egy csomó sajt hulladékot, meszet, krumplit eszel drága pénzeden. Es még az a vigasztalásod sincs meg, hogy mindezt Liptóból szállítják neked. Pizkos mármarosai falvakból — legjobb esetben Galiciában — gyártják ezt a nemzeti eledelt. Ma már minden fölvidéki faluban van egy két ilyen turógyár. Aki barátja a turónak, szereti a sajtot, meg efféle dolgokat, világrt bele ne tekintsen ilyen gyárba. A legsötétebb Mármarosban, sötét pizoktól tüdőkölő oduban, az istálló töszomszédságában készül a liptai. A gyáros rendszerint egy bő lelkiismeretű, bokáig érő, pizkos vászonkabátba bujtatott ember, aki egymagában a gyár tulajdonosa, művezetője, gépésze, vegyész, tüzelője, szóval összes személyzete. Udvös dolog volna, ha azokat a jóképű, csinos turusbödönöket mielőtt a piacra bocsátanák, elküldenék raportra Felletár országos vegész urnak. Persze, tisztelt ama liptainak, amely a kivételek között foglal helyet.

— **Testvérgyilkosság.** Mélykut bács-megyei községben Raffai György és István testvérek lakásukon ittas állapotban összeszólkalkoztak és az idősebbik, György a vita hevében kést ragadott és azt úgy döfte öcsese mellébe, hogy az szörnyethalt. A gyilkos testvért letartóztatták és a szabadkai ügyészség börtönébe kísérték.

— **Agyonszurta a bika.** Szomorú véget ért Aradszky András, tizenöt éves veresicsi szolgálójának. Az istállóba ment, hogy a tyuktojásokat összeszedje. Egy tyukfészek volt az istállóba kötött bika jászola alatt is. A fiu a bika elé került, de ez megvadulva, szarvát a legény mellébe döfte oly mélyen, hogy a tüdön is életveszélyes sérüléseket

ejtett. A sérülteket a Mária-Valéria közközházba hozták, életbenmaradásához azonban remény nincs.

— **Tűz a tanyán.** A csendőrség jelenté, hogy Szerezlafaluban özv. Szerezla Jánosné, született Racsmán Róza tanyája a lakók gondatlansága következtében leégett. A lakók ugyanis a nyitott kéményt deszkával boltozták el. Ez a lángoktól tüzet kapott, melyet segély hiányában, eloltani nem bírtak.

VITA

SÓSKÚT FORRÁS VASMEGYE

ALKALIKUS NATRON-LITHION GYÓGYVIZ.

Orvosilag ajánlva: Hugysavas diathesis, köszvény-, cukorbetegség-, gyomor-, vese- és húgyhólyag bántalmaknál stb.

Mint üdítő és borvíz páratlan!

:: Bővebb felvilágosítással szolgál a ::

Központi iroda: Budapest, V., Váci-körút 54.

Főraktár: BEREGI LAJOS urnál Szabadkán.

Kapható gyógytárak, drogueriák és fűszerüzletekben.

50-8

A lustaságra való jog.

Ez is demokrata találmány! Vezérek üzik, terjesztik és így fejlődik ki a világ-megváltás. Egyszer az élet jogára (ha párttitkárok akarnak lenni) majd a lustaságra való jogra (ha nyaralni akarnak), majd a hanghoz való jogra hivatkoznak, J. G. nyelvtársé e dicsőség, ő vállalkozott a lustaságra és a hangra való jog természetbeni érvényesüléséért keresztülvitelére. Története így szól: Alsó Baranyában az egyik csatorna mentén parti földmunkát végeznek az öt környékbeli földmunkások (kubikusok). Becsületes emberek, kiknél azon meghamisíthatatlan demokrata ellenes szokás van, hogy a munkánál egyenlő ember, egyenlő munka, egyenlő kereset az elv, a rest embert gyűlölik is.

J. G. megunva a pécsi gondnökkülséget és most finom pecsenye illatot érezve, beállított hozzájuk! persze a munka álarca alatt — mert tudta, hogy itt dolgozni kell, nem bolondítani! J. azonban nem azért Jakab-vezér, hogy dolgozzék — ha már dolgozni kell, akkor sem illik, hogy mint vezér a többivel egyformán csinálja a sort, egyet csak kibírnak tartani az „elvtársak“. Hiszen tudniok kell, hogy a demokrata erkölcsi fel-fogás szerint az ember csak a vezérnél kezdődik, — a többi az mind „bagós, buta paraszt“ — mondta Bokányi. A kubikusok azonban J. vezért sem tartották maguknál különbnek és munkába szoritották, sőt még azt is követelték tőle, hogy velük együtt ő is a vízbe szálljon. De ekkor J., a sok jel-szavu szabadság apostola, ki az „egyenlőségért“ akár meghalni kész, nagyot nyelt s színészi pózba vágta magát, így szólván: „Munkások! En J. G. vagyok, a pécsiek vezére, én nem vagyok olyan sárból gyurva, hogy veletek egyformán vízben-sárban dolgozzak, mert a lábam meghül s elvesztem hangomat, már pedig hangomra szüksége van az emberiségnek. Így ne csodálkozzatok, ha én vízben, sárban egyáltalán nem, szárazon meg az erőmre másutt is szükség lévén, csak keveset dolgozom — de egyenlő pénz osztalékkal. Eljen a testvériség, eljen a szolidaritás.“ Hogy a hallgató kubikusok milyen areot vágta, az képzeltető s bár látszólag beleegyeztek a J.-féle zsidó fog-ságba, lépre mentek és sztrájkba állottak. Eredménye volt, hogy elérték azt, hogy a J.-féle lim-lom újra Pécsre huzódott (most újra ezek nyakán ül). A kubikusok pedig munkába állottak e sőhajtással: „Ments meg uram az ilyen jóbarátoktól.“

Vendégszeretet mindhalálíg.

Berkes János, radonaváci lakos, ugyan de nagyon szeretheti a kakastollas csendőröket. Szerencsére, hogy e szeretet ránézve nem végződött komolyabb eredménnyel. A csendőr a szenvedélyes szeretetet ugyanis higadtan fogta föl, s nem viszonzta hasonló szivedelemmel.

A higgadt, szenvedélyre nem gyulladó csendőrt Fehér Jakabnak hívják, Fehér Jakab e hó 5-dikén betért a radonaváci korcsmában, ahol Berkes János mulatott. Berkes megpillantotta a szépszáll, kakastollas csendőrt, megkínálta egy pohár borral, amit azonban ez, szolgálati utasításaihoz híven, nem fogadott el.

A kosár modnó nélkül felbosszantotta Berkes, s hogy a megsértett vendégszeretet bosszúlatlanul ne maradjon, előrántotta revolverét, hogy majd moresre tanítja az udvariatlan csendőrt. A revolvert azonban, a hasonló fogadtatásban tapasztalt csendőr egykettőre kicsavarta Berkes kezéből.

Erre következett a második fogás, a bicska. Berkesnek azonban ezzel még kevesebb szerencséje volt mint a revolverrel. Hamarosan a bicska is kikerült a markából.

A lefegyverezett ember dühtől tájékozva szaladt a baltáért. A csendőr ezt a támadást is hidegvérrel várta, s csak olyan könnyűszerrel fegyverezte le a dühöngőt mint az első esetekben.

Hogy a dolog egyebekben pillanatnyira miképen végződött Berkesre nézve, azt nem mesélte el a krónikás, hogy azonban folytatása lesz a bünyügyi bíróságnál az kétségtelen, mert Fehér Jakab csendőr feljelentést tett a vendégszerető Berkes ellen.

A Bácskai Napló-nak

azok a legjobb barátai, akik nemcsak akkor hivatkoznak rá, amikor valamely közleményről van szó, hanem akkor is, amidőn HIRDETÉSEI ALAPJÁN bevásárlásaikat eszközlik.

A moslékba fulladt.

— Saját tudósítónktól. —

A kula melletti Péklapustán szerencsétlen véget ért egy kis fiú. Gondtalanul, vigan játszott pajtásaival. Egymást kergettek, egymást üzték ártatlan csintalanságukban.

A hely körül, ahol játszottak nagy moslékos dőzsa volt, telve moslékkal. A fiúk csakhamar a dőzsa körül kergetőztek.

Hogyan történt a szerencsétlenség, hogyan nem, azt mindezt megállapítani nem lehetett. Az egyik fiúcska azonban belebukott a moslékba. Pajtásai tétlenül nézték a nagy dőzsában vergődő fiúcskát, de segíteni nem tudtak. Később megriadtan szaladtak szét, talán hogy segítséget hozzanak.

Sajnos azonban, hirtelen segítség sem akadt s a szerencsétlen fiúcska belefutott a moslékba.

A kulai vizsgáló bíró s a bírósági orvos kedden jártak kin a pusztán, hogy a kis holttestet felboncolják és megállapítsák, forog-e fön gondatlanság. A kis fiúcska holttestét ma helyezték örök nyugalomra.

Minden ember elkerülhetetlen szükséges fog és száj ápoló szere az **Illés-féle**

SALICYL-SZÁJVIZ,

mely meggátolja a fogak elszivacsodását, a szájüregre kellemesen és üdítően hat. Számos elismerő levél és hálaírat az egész országból. Ára 1 korona. Kapható az egyedüli **ifj. Illés Antal** keresztyén gyógyszerárán a főposta átellenében Szabadkán, Népbank-palota. 324-5

INNEN-ONNAN.

Hölgy: Ah, hadnagy ur, már egészséges? Hiszen azt hallottam, hogy a versenyfuttatásnál halálos szerencsétlenség érte.

Hadnagy: Hála Istennek, nemes rész nem sérült meg, csak egy kis koponyatörés volt az egész.

— Tessék Róza kisasszonyt elvenni, csinos leány — mond a közvetítő.

— Ah, a mai lányok! — szól a hozományvadász.

— Kérem, ő nagysága nem annyira mai.

Tanító: Te, Vakarcs Péter, mondj egy mondatot!

Péter: A ló fut.

Tanító: Mond ezt parancsoló módban!

Péter: Gyű!

Hol szerezzük be szükségleteinket!

Képeskönyvek, ifjúsági iratok, díszmunkák, imakönyvek, levélpapírok dobozokban, író- és rajzszerkek legalkalmasabban beszerezhetők

HEUMANN MÓR

... könyv-, papir- és írószerekkereskedésében ... Szabadkán, főtér, Szentháromsággal szemben.

SZÍNHÁZ.

Otthon.

Sudermann e drámáját bérletszünetben adták elő kedden este. Meglátszik a munkán, hogy a naturalista irány egyik főharcosa irta. A régi, ideális eszméket állítja szembe a modern erkölcsi áramlatokkal. Schwartze, nyugalmazott ezredesben festi az egyik irányt. Patriárkális aggastyán ez, ki félőn örökös családjá erkölcsé, becsülete fölött, s erős akarátának ellenmondás nélkül veti alá hozzátartozóit. Magda leánya képviseli a másikat, akit Schwartze tizenkét év előtt kitiltott házának falai közül, mert nem akart nőül menni ahhoz, akit férjül választott számára. Nélkülözésben, nyomorúságban eltöltött esztendőket mulva talentuma nagy vagyonhoz juttatja Magdát. Hires énekesnő lesz belőle és ezeket szerez fellépteivel. Mikor atyjával találkozik, ez megtudja, hogy leányának nélkülözése idejében gyermeke lett dr. Keller jelenlegi kormánytanácsostól, ki apaságának sejtelve nélkül annak idején félév mulva faképnél hagyta a leányt, sőt, mikor a stréber Keller feleségévé akarván Magdát kényszeríteni, ez célzást tesz arra, hogy nemcsak Kellert magát tüntette ő ki szeretetével, az öreg Schwartze pisztolyt fog leányára, de felhevülésében szélütés éri és meghal, anélkül, hogy leányának megbocsátana.

Látványos e rövid vázlatból, hogy mi a szerző szándéka. Propagandát akar csinálni a nőnek a férfiaval való egyenjogúsítása érdekében s az atya fenhatóságát, családfői hatalmát megszüntetni törekszik. Magda életelvei a modern idők elvei. A nő egyenjogú a férfival, mert kenyerét megkeresheti, sőt kizárólag önteltsége révén világhírre és nagy gazdaságra tehet szert, amint Magda is önérejéből emelkedett fel a nyomorúságból. A leány, mint cselekedeteinek ura, átadhatja magát annak, akit szeret s ezért számadásra nem vonható. Az eddigi világnézet azonban számadást kér a nő tetteiről s a régi és új elvek ez összeütközése okozza a Sudermann e darabjában elénkállított drámát, melynek végén Magda csaknem kétségbeesve kiált fel:

— Oh, miér is jöttem haza!

Markovics Margit (Magda) alakítása volt e színházi est fénypontja. Hatalmas tehetsége megragadta a hallgatóságot s kiváló

játéka fényt vetett a többi előadóra is, kik kerekded, összevágó előadásban egészítették ki az est sikerét.

Műsor:

Csütörtök: Makrancos hölgyek.

Péntek: Mérsékelt helyárrakkal Gasparone.

Szombat: Kis kofa.

Vasárnap: Délután Császár katonái. Este Bátkirálynő.

Folyó hó 10-én, pénteken este színelőadás után

utolsó tombola az Otthon kávéházban.

A zenét Bodrics Miska kitűnő zenekara szolgáltatja.

Versendi Gyula,

300-2-1

az „Otthon” kávéház tulajdonosa.

REGÉNY.

AZ ANTIKRISZTUS CSODÁJA.

Fordította: Körmöczy Ernő.

98

Donna Eliza is odasietett hozzá, s vállára tette kezét.

— Elia apó, — szólt feléje, — önnek kellene a Sindaco elé járulni!

Az öreg azonnal felismerte Donna Eliza hangját, s aggkörtől reszkető hangján felelt a hozzá intézett szavakra.

— Azt hiszi tán, hogy vártam volna addig míg külön felszólítanak rá? Hisz nekem is első dolgom volt beszélni vele!

Oly határozottan, emelt hangon szólt az öreg, hogy a köművesek felhagytak a kalapálással, mert azt hitték, hogy valaki prédikálni kezd.

— Elmondtam, hogy mi világtalanok egy céhet alkotunk, s hogy a jezsuita atyák teljes készséggel engedték át templomukat minden gyűlésünkre, mikor új tagot akarunk felvenni, vagy új éneket akarunk tanulni itt.

Azt is elbeszéltem neki, hogy ez a céh immár harminc tagból áll; szent Lucia a mi pártfogónk, s védnökünk, hogy mi az utóán sohasem énekelünk, legfeljebb a halotti buszuztatót zengedezzük a halottas háznál. Succi, a jézustársaságbeli atya nyitotta meg számunkra a templomot, mert hisz mi az Ur dicsőségét énekeljük mindig.

Felvilágosítottam arról is, hogy közöttünk sok a recitator, ki régi éneket ad elő; másik rész meg trovator, ki ékes dallamokat rögtönöz. Arról is biztosítottam, hogy e kies sziget lakóinak mesterségünkkel sokszor gyűjtjük örömré szívét. Akkor aztán azt kérdeztem tőle, hogy tulajdonképpen mért irigyli tőlünk az életet? Hisz a hajléktalan, hazátlan nem élhet már tovább. Igaz ugyan, hogy sokszor nyakunkba vesszük az Aetnavidéket, s városról-városra kóborlunk egyre, de tulajdonképpen hazánk a Luciatemplom, hol miértünk minden áldott reggel szentmisét mutat be a pap. Miért akar megfosztani minket az örök Isten e végtelen kegyelmétől?

Elmondtam neki, hogy a jezsuiták egykor — már magam sem tudom, mi okból, — ki akartak üzni templomukból, de nem sikerült nekik. Magától, a helytartótól kaptunk irást, melyben megengedi, hogy összejöveteleinket „örök időkre” a Santa Lucia templomában tarthatjuk. Még ezt az irást is felmutattam előtte...

— No, és mit felelt rá?

— Kikacagott, kinevetett érte.

— Hát a többi ur közt egy sem akadt, ki segíthetne valamit? (Folyt. köv.)

Szerkesztői üzenet.

VI. Regőcze. Szívesen fogadnánk regőczei tudósításokat is, nem csak cikkeket.

IV. kör, Damjanich-utca
63. sz. alatt

jó házi koszt

357-4-2

kapható.

Papi ruhák.

Van szerencsém a nagyságos és főtisztelendő papság becses tudására hozni, hogy az őszi és téli időnyre való fekete, szintartó papi szöveteim megérkeztek s azokat üzletemben nagy választékban raktáron tartom s igyekszem úgy mint eddig, ezen-tul is megrendelőimnek teljes bizalmát és meglegedését kiérdemelni.

Vidéki megrendelésnél elég egy minta reverenda vagy ruha beküldése is; kívánatra azonban saját költségemen a helyszínére személyesen kiutazom.

Templomi miseruhák elkészítését, valamint azok javítását is jutányos árban elvállalom.

Üzlet: Nemzeti Casinó épülete mellett levő Balog György-féle ház, Vesselényi-ut.

Hadnagy István,

195-52

papi és polgári szabó.

Valódi brünni szövetek

az 1908. évi tavaszi és nyári időnyre.

Egy szelvény	1 szelvény 7 korona
3*10 m. hosszú	1 szelvény 10 korona
teljes férőruhához (Kabát, nadrág és mellény)	1 szelvény 12 korona
elégendő, csak	1 szelvény 15 korona
	1 szelvény 17 korona
	1 szelvény 18 korona
	1 szelvény 20 korona

Egy szelvényt fekete szalonruhához 20.— K.-ért, szintúgy felöltőszövetet, turistalodent, selyemkamarut stb. stb. gyári áron küld a mint megbízható és szolid cég mindenütt ismert posztógyári raktár

SIEGEL-IMHOF Brünn.

Minták ingyen és bérmentve.

Az előnyök, a melyeket a magánnevű élvez, ha szövetszakszégletét közvetlen Siegel-Imhof cég-nél, a gyári piacon rendel meg, igen jelentékenyek. Szabott, legolcsóbb árak. Óriási választék. Mintahú, figyelmes kiszolgálás, még a legkisebb rendelésnél is, teljesen friss árban.

Pályázati hirdetés.

A szabadkai kerületi munkásbiztosító pénztár igazgatósága pályázatot hirdet egy 1200 korona évi fizetéssel és 240 korona lakbérilletményvel javadalmazott segéd könyvelői állásra.

Pályázók, kereskedelmi iskolai végbizonnyítvánnyal, vagy hasonló minőségbeni működésről szóló bizonyítvánnyal felszerelt kérvényeiket **folyó hó 15-én déli 12 óráig** a pénztárnál (Damjanich-utca 299.) nyújtják be.

Az állás egyelőre ideiglenes. A megválasztott hivatalnok állását azonnal elfoglalhatja. A megválasztottnak munkakörét képezi minden hozzá utalt ügyek elintézése.

Szabadkán 1908. április hó 6-án.

Fierst,
igazgató.

2-2

Nánay Mihály,
elnök.

Keresztény cégek.

Pártoljuk a keresztény kisiparosokat és kereskedőket.

Abrasich Mihály

bádogos. Szabadka, I., Kazinczy-utca 83.

Dániel A. József

eszerépkályharaktára. Szabadka, VI., Harmat-utca 275. Telefonszám 148.

Fekete, Ivandékits és Társai

kézmű- és divatáru kereskedése. Szabadka, VII., Szt-István-tér 10. Telefonszám 371. Legolcsóbb bevásárlási forrás.

Filoy Jenő

könyv- és papirkereskedő. Szabadka, I., Damjanich-utca 106.

Fimpl István

cukrász. Szabadka, VI., Deák-utca 3. Telefonszám 206.

Fierst István

cukrász. Szabadka, I., Eötvös-utca 85. Telefonszám 381.

Fuschek Mária

virágkereskedő. Szabadka, I., Egressy-utca 23. szám.

Gálik János

bádogosmester. Szabadka, VIII. kör, Kossuth-utca 1.

Kovács Béla és Társa

varrógép- és kerékpár-kereskedése. Szabadka, Kazinczy-utca.

Kövecz Erzsi

női kalapárus. Szabadka, VIII. kör, Kossuth-utca 22.

Majláth Gergely

eszerépkálya készítő. Szabadka, II., László-utca 387. Telefonszám 392.

Mészáros Gábor utódai Blaboly és Társa

vaskereskedő. Szabadka, VI., Deák-utca 15. Telefonszám 72.

Milánkovics András

kézmű- és divatáru kereskedő. Szabadka, VI., Deák-u. 18. Telefonsz. 377.

Milánkovics Simon

férfiszabó. Szabadka, IV., Rákóczi-u. 22.

Szalay Gyula

esztergályos. Szabadka, I., Damjanich-u.

Szombathy Károly

fényképész. Szabadka, VI., Deák-u. 3.

Tumbász Ferenc

kézmű- és divatáru kereskedő. Szabadka, VII., Szt-István-tér 358.

Turbók József és Társa

egyenruha készítő és polgári szabó. Szabadka, VIII. Szt-István-tér 1.

Vasbeton és Rabczmunka vállalkozók.

Sürgöncim: VASBETON UDVAR.

Arany érem és diszoklevél.

Morvai Antal és Novák Mihály

motor erőre berendezett márvány-, mozaik- és cementárú-gyárak

Tűzbiztos falak, mennyezet-szerkezetek vassodrony-betéttel ugynevezett vasbeton, boltozatok, tetők, templomboltozatok, padlózatok stb. előállítására rendszere szerint.

RABITZ-MUNKÁK.

Elvállal beton-csatornázást, betonozást, nedves falak szárazzá tételét, gránit teraszt.

CEMENTCSÖVEK.

Kerámít és metlachi lapok.

SZABADKÁN,

a vasuti indóházzal

:: szemben. ::

TELEFON-SZÁM: 238.

Alapított 1890.

Előállít szökőkutakat, fürdőkádakat, víztartók és vizelőket portland-cementből.

Raktár mindennemű műcemet-lapokból 1-6 színben, márvány-, mozaik- és gránit-lapokból.

KÖAGYAGCSÖVEK.

Portland-cement és hidraulikus mész nagyban és kicsinyben.

820-80-15

→ VAKOLATI KŐPOR. ←